

## Отзыв

научного руководителя о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Загуменнова Александра Владимировича

Диссертация Александра Владимировича Загуменнова «Русская языковая личность первой половины XVII века в аспектах трансляции, коммуникации и интерпретации (на материале разножанровых текстов эпохи)» представлена к защите по двум специальностям: 10.02.01 - русский язык, 10.02.19 - теория языка, хотя первоначально она замышлялась как исследование по истории русского языка в аспекте речевой личности. При разработке теоретической части диссертации соискателю было предложено обратить внимание на несовершенство модели языковой личности Ю.Н. Караулова, тем более, что применительно к историческому материалу трудно было описать требуемые теорией Ю.Н. Караулова все три уровня речевого материала в иерархической последовательности, предлагаемой Ю.Н. Карауловым. Теоретические штудии увлекли аспиранта, и на них была потрачена значительная часть аспирантского срока обучения. В диссертации изложение модифицированной теории языковой личности заняло 70 страниц текста и составило первую главу работы.

Разработка оригинальной модели была необходима ещё и потому, что автор диссертации интересовали не просто конкретные личности писателей первой половины XVII века, но типология этих речевых личностей: это государственные деятели, это служащие приказов, это авторы «хожений», сильно изменившие границы и свойства жанра «хожений». Первоначальная версия о своеобразии этих трех типов личностей была подтверждена анализом значительного речевого материала. Учитывая объем материала (произведения 9 известных авторов), нужно было определить те функционально-семантические поля (у автора диссертации - компонентно-смысловые категории), которые позволили бы, исходя из одних и тех же критериев, адекватно и объективно охарактеризовать персональные речевые характеристики индивидуумов XVII века. Так определились три групп рассматриваемых лексико-фразеологических средств: бытийные (место, время, структура-совокупность, движение, власть, имя), лично-психологические (тематика или «содержание мыслей»), ценностные (положительные или отрицательные ценности). Ключом к выбору примерно однообразного материала послужили сложные слова с первой корневой частью *бог-, благ-, вес-, мног-*, причем было выявлено более 180 лексем, до сих не зафиксированных ни в историколексикологических исследованиях, ни в исторических словарях русского языка.

Наблюдения за речевой практикой первой половины XV11 века убеждают, что не только во второй половине века, как это традиционно считается, но уже в первой половине, особенно активно в эпоху Смуты – период активизации общественного сознания, активизируются и языковые процессы, особенно в области лексики, синтаксиса словосочетания, норм построения текста. Формирование новых, национальных норм русского языка, как об этом писал Б.А. Ларин, действительно, активно происходит и в начале XV11 века. Заметим, что практическая часть работы занимает более 100 страниц текста диссертации, и ещё около 200 страниц составили приложения, имеющие большой научный интерес: 1) реестр соотносительных эпистемологических пар в лингвоперсонологии (своеобразный словарь терминов); 2) структура модифицированной модели языковой личности; 3) перечень синтаксических конструкций с союзом сиречь; 4) материалы к словарю исторических корневых гнезд.

Отметим, что успеху работы способствовали увлеченность филологической наукой соискателя А.В. Загуменнова, его большое трудолюбие, постоянное развитие эрудиции. Он преуспевает в обнародовании результатов своих работ: многократно участвовал в различных конференциях, включая международные, имеет публикации в авторитетных изданиях, в том числе - в рецензируемых, включенных в список ВАК.

Выполненная А.В. Загуменновым работа имеет хорошие перспективы, разработанная методика может быть использована для дальнейшего изучения языка первой половины XV11 века, обобщения результатов исследования языка второй половины века и для пересмотра роли семнадцатого века в истории русского литературного языка и общенационального языка в целом.

Профессор кафедры русского языка и теории коммуникации  
Вологодского государственного университета  
доктор филологических наук

*Г.В. Судаков* Г.В. Судаков



*Сторожица завершено*

Сторожица завершено  
персоналу отдела правовой  
кабинетной работы

*Сторожица завершено*  
Сторожица завершено